

在开放四川见证多彩中国 2024“讲好中国故事”创意传播国际大赛 在成都东部新区启动



6月29日，2023“讲好中国故事”创意传播大赛颁奖典礼暨2024“讲好中国故事”创意传播国际大赛启动仪式在成都东部新区世园会主会场举行。 雷远东摄

讲好中国好故事，传递中国好声音。可信、可爱、可敬的中国形象正通过中国好故事的讲述愈发深入人心。

走过七个年头，“讲好中国故事”创意传播国际大赛来到了天府之国。6月29日，2023“讲好中国故事”创意传播国际大赛颁奖典礼暨2024“讲好中国故事”创意传播国际大赛启动仪式在成都东部新区世园会主会场举行，今年的大赛主题是“多彩中国 美美与共”。

本次活动由中国外文局主办，当代中国与世界研究院、中国互联网新闻中心、四川日报报业集团承办，封面传媒、成都东部新区管理委员会协办。

大赛进入2.0时代 以一代人的创意共同讲好中国故事

当今社会，中国对世界影响之深远、世界对中国关注之高前所未有。“讲好中国故事”创意传播国际大赛致力于向世界展现一个真实、立体、全面的中国，让世界更加了解中国、认识中国、爱上中国。

走过七年，精彩的中国依旧需要精彩的讲述。

中国外文局副局长于运全在讲话中指出，我们正处在“两个大局”相互激荡的时代背景下，“两个百年”奋斗目标的历史交汇点，讲好中国故事拥有最佳的历史条件。大赛进入2.0时代，更需要聚群智、凝群心、汇群力，以一代人的创意共同讲好新时代的中国故事。

在四川，“美美与共”的精彩体现在接踵而至的国际盛会中。四川省委宣传部副部长，省广电局党组书记、局长李晓骏现场表示，成都大运会、首届金熊猫奖、世界科幻大会、世园会等国际性活动让中国风、巴蜀韵在国际舞台上充分展现。“讲好中国故事”创意传播国际大赛的举办，也见证着中国与世界不同文明互通互鉴、携手前行。

以“多彩中国 美美与共”为主题的新一届大赛，将有哪些看点？中国互联网新闻中心副主任赵林介绍，大赛包括作

品征集、网络投票、专家评审、作品公示、颁奖典礼和优秀作品展播等环节，从即日起至12月面向社会征集参赛作品。大赛将举行地方分站赛、系列主题赛和专项赛，其中系列主题赛包括中医药、自然资源、海上丝绸之路等，将充分展示中国式现代化发展。

专家学者支招 如何讲述海内外喜欢看的好故事？

讲好故事是一项艺术，更是一种本领。站在新的起点，大赛如何开启新的征程？如何在讲故事的过程中，进一步拓展中国故事传播的广度和深度，让海内外受众看得见、看得懂、喜欢看？

华中科技大学副校长许晓东进行了现场分享。他指出，要推进中国故事走向国外、走民间、走进人们的内心深处，既要面向国内，更要放眼全球；主流媒体正声嘹亮，自媒体也要百花齐放。自己讲述要激情澎湃，他人叙说要真挚动人。“让中国形象，既由我绘就，又借他人笔触，使华夏魅力，既从内而发，又由外而彰。”许晓东说。

大赛学术顾问、华中科技大学中国故事创意传播研究院院长陈先红以“成

都迪士尼”“进淄赶考”等热点事件传播为案例，分享造梗、懂梗、玩梗对于创意传播的意义。同时，她还鼓励全国城市深挖城市文化底蕴和特色，构建城市故事，为讲好中国故事助力。

展现立体中国 现场为上届大赛获奖作品颁奖

《他乡有梦》中异地追梦的热血与勇敢，《与国家公园同行》里人们对草原的热爱、对生态的保护，还有《生命加法》中患罕见症女孩，靠着顽强意志和国家帮助为生命做“加法”……走过七年，一大批蕴含中国道路、中国精神、中国力量的中国好故事，将更多真实、鲜活、生动的中国故事呈现给世界。来自全国各地的优秀作品以独特视角和创新表达，生动展现了中国的发展成就、文化魅力和价值理念，并在“讲好中国故事”创意传播国际大赛中获得佳绩。

本次活动现场，为2023年“讲好中国故事”创意传播国际大赛获奖作品进行了颁奖。

四川有千年历史文化的“老”故事，更延续出数不尽的新时代“新”故事。在四川，也诞生了一大批精彩绝伦的好故

事，在2023年“讲好中国故事”创意传播国际大赛中斩获佳绩。

其中，《与国家公园同行》获得特等奖，《从戛纳到彭镇，海归农民的这七年》《我和四川中医的故事》《靠山吃山》等作品获得一等奖。这些好故事从不同的侧面讲述一个个鲜活的故事，将地域人格化、故事化、视频化，向世界展示了一个“有血有肉”的真实四川。

东部新区调研 为讲好中国故事探寻更多“源头活水”

一曲《成都》可以引发人们对一座城市的向往，巴蜀文化的持续“上新”为讲好中国故事持续扩充素材。国际传播中，通俗易懂、创新有趣、高质精致的内容是吸引全球受众、建立有效沟通和传递文化价值的关键。

在成都东部新区，无论是依托天府国际机场发展起来的临空经济、成都未来医学城里前沿医学装备研究平台，还是成都世园会主场馆里山水相依的特色场馆、成都体育学院新校区里的广阔天地，“未来之城”的美好画卷正在徐徐展现。

就在本次大赛举办当天，与会专家学者走进成都东部新区进行调研，在成都世园会主会场、成都东部新区规划馆和東·壹·美术馆，感受“成都世园会主场，天府空港未来城”的勃发生机和强劲动能。

活动前一天，由中央、省、市媒体组成的媒体采风团走进成都东部新区，在开放与活力迸发的城市氛围中，感受未来之城的高质量发展之路，探寻更多“讲好中国故事”的源头活水，用精彩生动的叙事讲好中国故事里的四川篇章。

活动最后，与会嘉宾共同启动了2024年“讲好中国故事”创意传播国际大赛，并向世界各地、全国各界朋友发起邀请，一起关注、支持、参与“讲好中国故事”创意传播国际大赛，共同携手合作、发掘、记录、传播好新征程上中华民族现代文明的精彩故事。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡

城市营销专家点赞成都东部新区： 用好资源禀赋 向世界讲好新区故事

6月29日，“Hello! 四川，Hello! 成都东部新区”国际传播和城市营销专家调研行举行，20余位专家走进成都东部新区规划馆、成都世园会主会场、東·壹·美术馆，看成都东部新区发展成就，为怎样讲好新区故事支招。

点位调研： 深切感受到新区 生态本底和建设活力

上午9时许，调研团队走进东部新区规划馆。这是一个沉浸式影院展馆，馆内通过融合未来城市规划展示、未来社区场景感知、未来生活模拟体验，全方位展示建设成都东部新区的战略意义、未来蓝图和建设实践。

“当前新区正抢抓成渝地区双城经济圈建设历史机遇，全面贯彻新发展理念，聚力推动高质量发展，积极构建现代化产业体系，着力打造临空经济、智能制造、前沿医学产业新高地，加快建设全面体现新发展理念的‘未来之城’。”现场讲解人员介绍了成都东部新区规划建设和经

济社会发展情况。专家们表示，深切感受到了成都东部新区丰厚的生态本底和蓬勃的建设活力。

参观完规划馆，一行人乘坐观光车来到成都世园会。暑假来临，不少亲子家庭纷纷前来打卡参观。据了解，成都世园会主会场共有113个展园以及6个核心场馆，展园总数、境外展园数量、协会和企业展园数量均创下历届B类世园会之最。参展城市更是实现了五大洲全覆盖，来一地便能饱览世界精彩。

值得一提的是，上海园中被誉为“花王”的帝王凤梨正开出淡黄色的花朵。走近看，帝王凤梨叶片宽厚，叶缘光滑，壮硕的莲座状叶丛霸气十足。其中已经开花的一株，叶丛直径达2.03米，高度达1.3米。据悉，此花十年开一次，专家们纷纷拿出手机记录下这难得一见的场景。

本次调研行在東·壹·美术馆落下帷幕。这座沉浸式艺术空间里，正在展出“前贤未见——吴作人画熊猫”画展，一幅幅憨态可掬的熊猫水墨画给专家们留下了深刻印象。

专家点赞： 新区文旅已基本形成体系 用好资源禀赋讲好新区故事

活动结束后，城市营销专家们竖起大拇指纷纷点赞。世界研学旅游组织执行主席、四川大学旅游学院教授杨振之认为，经过这几年的建设，东部新区文化旅游已经基本上形成了一个体系，龙泉山、三岔湖、龙泉湖、绛溪河两岸，尤其是世园会，已经取得了很大的成绩。

杨振之重点提到世园会的可持续发展。世园会相当于园林主题的公园，把很多地方的人造景观放在一起，其实光有这个吸引力是不行的，同时其运营和维护费用也很高，全世界的园林项目都面临着这个问题。

“那么，下一步应该怎么办？”杨振之一针见血指出问题的关键。他认为，世园会的景观和园林只是作为一个“背景”，管理方还需要策划很多主题活动，在世园会生产更多文化内容，进一步丰富世园会的文化内涵。

“今天上午看了规划馆和世园会，还有一个美术馆，挺受触动的。”同样作为此次调研嘉宾的华中科技大学中国故事创意传播研究院院长陈先红在接受华西都市报、封面新闻记者采访时表示，成都东部新区的整个规划战略定位非常清晰，发展理念先进，文化元素也非常多元。

“讲好一座城市的故事需要系统地围绕城市的人、事、物、场景等维度，以小叙事、大意义、快流行这样一种形式去表达。”在陈先红看来，“成都东部新区有着丰富的自然资源和文化元素，未来的发展方向应思考如何用好资源更面向世界讲好城市的故事。”

此外，陈先红还提到一座城市的传播需要与文旅相结合，衍生到文博、文体、文娱、文宣等维度，并给出建议：迎合Z世代年轻人参与的热情和传播的规律，多举办一些文体、文化娱乐等活动，要吸引国际友人参与其中。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江 刘秋凤